《上海市校外培训机构设立与管理实施办法》
政策解读

1.《上海市校外培训机构设立与管理实施办法》出台主要基于什么背景？
为贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》和上海市委办公厅、市政府办公厅《上海市关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的实施意见》（以下简称“双减”政策）等文件要求，强化治理理念、治理思维、治理效能，及时研究新情况新问题，提高城市治理能力，切实维护校外培训市场正常秩序和人民群众合法权益，市级各相关部门在市委、市政府领导下，根据相关法律法规和政策规定，制定了《上海市校外培训机构设立与管理实施办法》（以下简称《实施办法》），经市政府审议通过后印发。
2.《实施办法》将哪些培训机构纳入适用范围？
对标“双减”政策，结合本市校外培训市场管理要求，将国家机构以外的组织或者个人（包括营利性校外培训机构的股东、非营利性校外培训机构的举办者），利用非国家财政性经费，在本市行政区域内，通过线上或者线下方式面向社会实施的义务教育阶段学生与普通高中学生学科类培训，中小学生与学龄前儿童文化艺术、体育、科技、非学历文化知识培训等活动的机构均纳入《实施办法》管理范畴。
需经相关部门前置审查、审批、备案的其他特殊培训活动以及其他法律法规另有规定的培训活动，已有相应针对性管理要求和制度体系的，不适用本办法。
3.《实施办法》的总体框架包括哪些内容？
《实施办法》主要定位是对校外培训机构设立、变更、运行、终止的全流程规范，对各类校外培训机构的办事程序、培训活动提供具体规则和执行依据。共涉及总则、设立、组织管理、变更与终止、法律责任、附则等6个部分共30条。主要内容包括：一是提出总体要求，明确文件制定依据、适用范围、基本原则和相关部门职责。二是建立设立规则，细化设立条件、设立方式和设立流程。三是加强组织管理，对各类机构在证照管理、内部治理、培训管理、培训安排、招生、人员、资金资产、收退费、安全等方面提出相关管理要求。四是对机构变更及终止事项作出规定。五是明确法律责任，提出压实培训机构主体责任、厘清政府行政权责等要求。六是明确实施日期、文件有效期和存量非学科类校外培训机构办理手续的过渡期限。
4.《实施办法》主要调整内容有哪几个方面？
相比于2017年《上海市营利性民办培训机构管理办法》《上海市非营利性民办培训机构管理办法》（沪府办发〔2017〕82号），《实施办法》的主要变化和核心内容包含以下方面：一是调整适用范围。对标“双减”政策，聚焦“面向中小学生和学龄前儿童的校外培训机构”，对有特殊规定的培训机构另行处置。面向成年人的自学考试助学机构、职业技能培训机构的管理，直接按照国家相关法律法规执行。二是细分设立方式。实施学科类培训、非学历文化知识培训等活动的校外培训机构，由区教育行政部门许可；实施文化艺术、体育、科技等培训的校外培训机构，由区教育行政部门会同区文化旅游、体育、科技等行政部门审核后许可。三是明确管理要求。对各类机构在证照管理、内部治理、培训管理、培训安排、招生、人员、资金资产、收退费、安全等方面提出相关管理要求。四是应对难点问题。对临时培训点、合同收费等培训市场热点难点提出明确管理举措。五是设置过渡期限。对《实施办法》实施之前设立的，实施中小学生与学龄前儿童文化艺术、体育、科技、非学历文化知识等培训的机构，结合机构发展安排，要求在2023年12月31日前补办相关手续。
5.《实施办法》针对校外培训市场难点问题提出何种举措？
针对机构培训场所予以明确规定，要求在公共场所安装视频监控设备，配备数据存储设施，视频信息保存时间不少于30天。并且在临时活动点开展培训活动的，应当加强安全防范、签署合法协议、做好应急处置等。针对机构合同、收退费提出明确要求，校外培训机构应当全面使用《中小学生校外培训服务合同（示范文本）》，执行政府制定的培训收费管理政策，与商业银行等专业机构合作，开立预收费专用账户，执行预收费银行定期划扣机制。针对机构使用境外培训材料的，要求严格遵守国家有关规定。
